

朝氣十足的聲音 廣播人豆子現身文化

知名廣播主持人豆子-擁有音樂資料庫搭配適合節目

【文／李佳潔】當紅廣播人豆子現身文化大學，分享廣播業的酸甜苦辣，並以自身工讀生到主持的經歷，分析電視業及廣播業各自的辛酸處，並鼓勵學子們，無論辛苦與否，都要好好堅持理想。豆子說，如果自己擁有一個豐富的音樂資料庫，無論是在任何情況下，都將能夠搭配出一個最適當的組合。

看起來相當年輕的豆子，早就在廣播界打滾多年，從大學時期就在中國廣播公司當工讀生的他，因聲音受到上層的賞識，自

文化一周 幫你大聲說傳情 讓愛與感激溫暖全校師生的心

【文／葉子豪】本校新聞系文化一周於5月19日和20日的早上10點到下午5點在百花池廣場舉辦「文化一周，幫你大聲說」傳情擺攤活動，將同學們内心想說的話，不論是情話還是道歉的話，或是朋友生日祝福的話，刊登在1147期的文化一周上，讓鳳凰花開的季節充滿溫馨感人的祝福。

「文化一周，幫你大聲說」的傳情活動分別為：50字以內10元、51~100字30元、101~300字50元，分別刊登在1147期的文化一周報頭旁以及校園版內，同學除可透過報紙傳達溫馨的祝福外，更可得到「餅乾先生」贊助的可口餅乾一袋。而發刊日期為5月27日，敬請同學期待。

文化一周活動負責人鄭涵尹表示，今年本校同學除可向校內的老師同學傳達情外，更增加校外傳情服務，歡迎全校同學用文化一周將溫馨情擴散到各地。

此次活動除有文化一周的傳情活動以外，更結合創意市集的擺攤活動，分別有yellow family、耳根硬、Bling Bling小舖等，而

配合政府政策 大雅館不主動提供免洗餐具

【文／葉子豪】愛護地球從環保做起，本校為配合行政院環保署免洗餐具限制使用政策，於本校學生美食廣場大雅、大忠兩棟館樓開始實施，而為加強宣導環保觀念，各店家皆會開始提供內用餐具，建議同學可以多加利用，與學校一同保為地球的健康。

行政院環保署近期公告，包括公部門、私立學校、百貨公司業及各式從事餐飲業店家，都開始限制使用免洗餐具，而本校大亞和大忠兩棟館樓內的餐飲店家，也將不會主動提供同學免洗餐具，以免造成過多浪費。

免洗餐具系指提供餐飲消費者一次使用，為用過即丟之特性而加工。

然而然的成為一個廣播節目主持人。豆子提到，自己的過程算是很順利，許多主持人都是從辛苦的節目企畫製作開始做起，而他並未經歷必須看主持人臉色的階段。

「建立自己的音樂資料庫，在很多地方都可以用得到。」喜歡與台下互動的豆子建議學生們，如果自己擁有一個豐富的音樂資料庫，無論是在同一堂課，或是其他需要配樂的課堂下、作品中，都將能夠搭配出一個最適當的組合。

看起來相當年輕的豆子，早就在廣播界打滾多年，從大學時期就在中國廣播公司當工讀生的他，因聲音受到上層的賞識，自

廣播就是要深入了解你要做些什麼事情、什麼東西。豆子提到，像他自己在節目中介紹歌手時，都必須要先了解這個歌手的經歷跟特性，知己知彼，百戰百勝，豆子說，就算是出社會工作了，還是要認真的做功課。

豆子大方的與學生們分享業界的廣播生態，介紹了廣播收聽率一季一次的調查方式，還有白天節目與晚上節目的收聽率準確度的差別，他還謙虛地調侃自己的收聽率之所以看起來高，是因為晚間節目的抽樣本過低。

豆子跟學生們大概介紹了所有廣播節目的類型，包括新聞、音樂、綜合、服務類型等等。豆子更指出，大家都認為很輕鬆的音樂節目DJ，其實非常難當，不但要在歌曲與歌曲之間的短暫秒數中，介紹到歌曲，還必須配合到公司的商業行銷策略，節目前更

需要費時費力的策畫整個節目順序，說明廣播節目並不像多數人認為的「只是出一張嘴」。

而對於廣播這條路的坎坷與否，豆子則是認為不管未來每個人的路往哪個方向，都一定有辛苦的地方，也許錢沒有很多，也許壓力很大，也許工時很長，但就是忍一下，堅持下去。因為無論任何工作，只有找到正確的方向，跟持續不懈的態度，才能走出自己的一片天。

廣播就是要深入了解你要做些什麼事情、什麼東西。豆子提到，像他自己在節目中介紹歌手時，都必須要先了解這個歌手的經歷跟特性，知己知彼，百戰百勝，豆子說，就算是出社會工作了，還是要認真的做功課。

豆子大方的與學生們分享業界的廣播生態，介紹了廣播收聽率一季一次的調查方式，還有白天節目與晚上節目的收聽率準確度的差別，他還謙虛地調侃自己的收聽率之所以看起來高，是因為晚間節目的抽樣本過低。

豆子跟學生們大概介紹了所有廣播節目的類型，包括新聞、音樂、綜合、服務類型等等。豆子更指出，大家都認為很輕鬆的音樂節目DJ，其實非常難當，不但要在歌曲與歌曲之間的短暫秒數中，介紹到歌曲，還必須配合到公司的商業行銷策略，節目前更

需要費時費力的策畫整個節目順序，說明廣播節目並不像多數人認為的「只是出一張嘴」。

而對於廣播這條路的坎坷與否，豆子則是認為不管未來每個人的路往哪個方向，都一定有辛苦的地方，也許錢沒有很多，也許壓力很大，也許工時很長，但就是忍一下，堅持下去。因為無論任何工作，只有找到正確的方向，跟持續不懈的態度，才能走出自己的一片天。

廣播就是要深入了解你要做些什麼事情、什麼東西。豆子提到，像他自己在節目中介紹歌手時，都必須要先了解這個歌手的經歷跟特性，知己知彼，百戰百勝，豆子說，就算是出社會工作了，還是要認真的做功課。

豆子大方的與學生們分享業界的廣播生態，介紹了廣播收聽率一季一次的調查方式，還有白天節目與晚上節目的收聽率準確度的差別，他還謙虛地調侃自己的收聽率之所以看起來高，是因為晚間節目的抽樣本過低。



責任編輯：葉子豪

戲劇系二期末展演 第八號當舖 邀您體驗不同以往的表演風格

【文／葉子豪】中國戲劇學系二年級期末班級展演，將於5月31日星期一，晚上6點30分準時於大義劇場R113演出，以「第八號當舖」為本次主題，讓觀眾可透過劇情內容的敘述方式，感受到獨特的舞台魅力，入場方式為6點整，歡迎同學於現場索票。

歷年來中國戲劇學系的學生使出渾身解數全心投入每學期末舉辦的班級展演，每年本系的師生卯足全力，一心將每次的展演做最好的呈現，希望能將學習成果展現給文大師生，讓其他人能更瞭解戲劇系的理想和目標。

此劇為本系二年級同學全體合力分職創作。從最初的劇本改寫、舞台製作、燈光設計及演員的密集排練，皆由學生共同完

成，並在符宏征老師的指導下完美呈現。藉此班展製作進行基本的舞台技術、劇場規範和表演能力等劇場實務經驗之培養。

〈第八號當舖〉原為小說形式，由於時空轉換、劇情內容的敘述方式受限無法放到舞台上以戲劇表演呈現，而改編情節段落來完成此劇。劇本中保留原劇探討人類內心的慾望以及每個人對於幸福的定義。以「愛情」為主線，在其中穿插了令人動容的家庭、親情以及金錢價值等情感表現。

中國戲劇學系二年級期末班級展演，將於5月31日星期一，晚上6點30分準時於大義劇場R113演出，入場方式為6點整於現場索票，歡迎各位熱情參與共襄盛舉。

挑戰高水準生活 Career總編輯臧聲遠 邀您加入高薪行列

設計製成的各類餐具，尤其為塑膠類之杯、碗、盤、碟、餐盒與其他可盛裝食物的塑膠內盤，都被列為禁止使用及提供之物品。

而大雅、大忠館各店家所提供的內用之餐具，都有符合嚴格的消毒程序，建議本校師生同學可以多加利用，或是攜帶個人使用的環保餐具，從小地方開始做起，養成避免使用免洗餐具的良好習慣。

根據資料統計台灣每日環保筷使用量高達280萬雙，而累積下來每年至少會用掉10億雙環保筷，對於生態環境造成極大衝擊，而學校也呼籲同學盡量不要使用環保筷，讓我們以實際行動，還給子孫一個健康的地球。

他提到，在險惡的職場環境下求得生存，才能迎接強大的國際

競爭浪潮，能打開自己的一片天，而用心去感受，才能找到新價值，希望同學們用心去執行，才能成功達到目標。

臧聲遠透過多年的工作經驗以及分享在職場環境裡的所見所聞，為華岡人提出見解及建議，也希望未來同學不要害怕挑戰極限，勇敢開創自己的濶力，才有可能為未來贏得更美好的生活。

臧聲遠表示，職場新鮮人雖然不可能一步登天，馬上擠身年薪百萬的行列，但想拿到起薪超過三萬也絕非難事，飛航正、副機師月薪皆超過10萬元；貨櫃船員起薪12萬元；金融業儲備幹部，起薪不會低於5萬元。臧聲遠說，社會新鮮人的起薪只有28,212元；碩士稍高有31,092元，但這樣的薪資和大多數人的期望待遇落差甚大，如果新鮮人真想躍入高薪行列，了解就業市場的走向是很重要的。

他提到，在險惡的職場環境下求得生存，才能迎接強大的國際

競爭浪潮，能打開自己的一片天，而用心去感受，才能找到新價值，希望同學們用心去執行，才能成功達到目標。

臧聲遠透過多年的工作經驗以及分享在職場環境裡的所見所聞，為華岡人提出見解及建議，也希望未來同學不要害怕挑戰極限，勇敢開創自己的濶力，才有可能為未來贏得更美好的生活。

臧聲遠表示，職場新鮮人雖然不可能一步登天，馬上擠身年薪百萬的行列，但想拿到起薪超過三萬也絕非難事，飛航正、副機師月薪皆超過10萬元；貨櫃船員起薪12萬元；金融業儲備幹部，起薪不會低於5萬元。臧聲遠說，社會新鮮人的起薪只有28,212元；碩士稍高有31,092元，但這樣的薪資和大多數人的期望待遇落差甚大，如果新鮮人真想躍入高薪行列，了解就業市場的走向是很重要的。

他提到，在險惡的職場環境下求得生存，才能迎接強大的國際



CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

第516期 中華民國99年5月24日

發行人／張鏡湖 社長／吳萬益 顧問／陳虎生、施登山、郭瓊俐

華夏導報網址／<http://epaper.pccu.edu.tw> 電郵／editor@staff.pccu.edu.tw

地址／台北市陽明山華岡路55號 電話／(02)28610511 轉13602

華岡超媒體
Hypermedia

兩大巨擘 精彩交流



教育與文化之王道 獲日本學界及出版界好評 張董事長出席日本創價大學 接受專訪強調人道精神意義

【文／江欣怡】日前由國際創價學會池田大作會長，與本校張鏡湖董事長共同出版對談集「教育與文化的王道」（日文、中文版）。中文版自2007年5月在日本著名教育雜誌「灯台」開始連載對談內容，於2008年4月圓滿完成，深獲各界好評，因而進一步彙整成書，張董事長特別出席日本創價大學舉行新書發表會，獲得日本學界與出版界的好評與肯定。

張董事長新書發表
落實池田會長和平共生精神

張董事長並接受專訪提到新書的發表感想。他說，池田會長認為二十一世紀大學之發展，要為「世界公民的搖籃」，大學必須擁有「經師」與「人師」之大師，教育思維不僅須並重專業性知識教育與教養性智慧教育，更應強調「人本主義思想」以及「和平共生精神」，落實「地球市民教育」，加強「人道競爭精神」，提高大學教育成果，提升大學學術地位，為「世界和平與人類幸福」培育更多品學兼優卓越人才。

兩人的談話，從少年時代對父母的回憶、生長的故鄉到創辦大學的精神、教育界的遠景、亞洲的人類哲學及陽明學、孔子思想等中國哲學的精髓，還包括中國革命之父孫文先生的思想、女性的走入社會、世界市民的教育以及環境教育等，內容非常豐富。對於人類未來的信言極富啟發意義，並有著深刻的思想性，顯現出池田會長和張董事長對教育及人道的關切與熱忱。

出生於19世紀的創價學會牧



道競爭精神」，提高大學教育成果，提升大學的國際學術地位，為「世界和平與人類幸福」培育更多品學兼優卓越人才。

青年的熱情決定世界的溫度
青年的奮鬥決定世界的未來

池田會長曾說：「青年的熱情決定世界的溫度，青年的奮鬥決定世界的未來。」教育與文化之交流，正是創造未來永遠和平的推進力。對談中，兩位教育家達成的共同結論是，為了邁向光輝的未來，實現大同世界的理想，東洋智慧將負起重要的使命。兩人都說，今後爲了青年，要不斷進行誠實的對話，更真摯地繼續執筆。透過率先行動、積極對話，建構一個和平的世紀。

教育と文化の王道
The Noble Path
of Education and Culture

池田大作／張鏡湖
Tadao Ikeda／Chang Jen-hu

「教育の世紀」「環境の世紀」
「生命の世紀」へ！

教育への情熱と、
台湾・日本の多文化交流、
さらに地球環境の未来を語る

第三文明社



創大創立者が友誼を深めた、台湾・中国文化大学の張理學長（右から3人目）、興学長（同2人目）ら一行と書ひの会（永久記念講演式）

台湾
中国文化大学

惦念宋時選先生

文 / 中國文化大學日本所、史學所 陳鵬仁教授

被譽為「青年之導師」的宋時選先生，於四月十八日仙逝。享年九十。定於五月八日上午，在台北市新生南路理堂公祭。宋公是虔誠的基督徒。

我認識宋公，是他擔任救國團主任秘書的時候。他是經常與青年站在一起和生活在一起的一個人。這可能與他多年來在青年救國團工作有關係。經國先生知道他是一個非常隨和，愛護青年人，所以才要他在救國團做事也說不定。

後來他轉任動員群衆輔導選舉的黨務工作，曾任中國國民黨台灣省部主任委員，和中央黨部組織工作會主任。他擔任省黨部主委時，有一天早上，突然前往視察南投縣極為偏僻的一個民眾服務站。這個民眾服務站不要說省黨部主委，連縣黨部主委也沒有去過。

不講排場 勤於工作

在樓下擦桌子的工友看到宋先生，問他是誰。宋先生說「我是省黨部主委宋時選」。工友驚訝向樓上大喊叫「報告主任，省黨部宋主委來了」。主任回答說「不可能！」宋時選先生說「可能，我在這裡。」這是宋先生親口告訴我的遺往事。宋先生就是這樣勤於工作，完全不講排場。

宋先生是一個絕對不愛出風頭的人。譬如中央通訊社所出版『中華民國名人錄』(現改為『台灣名人錄』)就沒有他的名字。以他的地位和名望，應該有他的名字，但卻沒有。這可能由於他沒有給予回信所致。

有情有義的朋友

三十三年前，我還在亞東關係協會東京辦事處工作，家母過世，舉辦告別式時，宋先生從韓國回來，立刻由台南市黨部王述親主委陪同，前來台南山上鄉寒舍參加家母的葬禮，而且與我們到當地走路來回三個多小時，從頭到尾同行，有始有終，使我家人極為感動。這是一般朋友所做不到的。宋時選就是這樣有情有義的朋友。

我是救國團的團員，從國外回來，我一定要去看他。他告訴他辦公廳的工作



馬英九總統蒞臨本校董事宋時選先生追思會現場

人員說，我打電話來時，一定要找到他。我們是「以誠相見」的朋友。我知道他做事腳踏實地，實實在在，絕不敷衍塞責，講到做到的一個人。

有一次李登輝主席召見我時，談到要換中央黨部秘書長的問題。我問李主席為什麼要換宋楚瑜。李主席說他太年輕，常常得罪人。問我那些人可以接宋小淵惠三是我的「難兄難弟」。小淵擔任過自民黨青年局長，率領日本青年團體訪問台灣時，曾與救國團有交流，所以李煥先生和宋先生跟小淵也很熟。小淵和我見面時都會問起李煥、宋時選兩位先生的近況。可惜的是，宋先生以後沒有找我到日本為裕台拉生意。

宋先生在裕台時，我看過他兩次。他跟我說，希望我有機會陪他到日本去一趟，幫他接一些生意。已故日本首相小淵惠三是我的「難兄難弟」。小淵擔任過自民黨青年局長，率領日本青年團體訪問台灣時，曾與救國團有交流，所以李煥先生和宋先生跟小淵也很熟。小淵和我見面時都會問起李煥、宋時選兩位先生的近況。可惜的是，宋先生以後沒有找我到日本為裕台拉生意。

對於做生意，我完全是外行。但日本政界我有許多好朋友，而且日本政界和財界是分不開的。宋先生那時沒有繼續找我幫他，我覺得有點可惜。凡此都成爲我懷念宋先生的一件事，特記於此，以爲紀念。希望在天之靈的宋先生保佑我們的國家和人民。

藝文滿華岡 多元講座暢談甘苦人生 透過服務與學習 培養細心耐心和同理心

爲讓同學體會到學習的真正意義，以及建立良好人生態度，工學院和通識科目中心舉辦一系列講座，邀請警察大學侯友宜校長和「拉芳・LAFA」舞團藝術總監許芳宜，藉由闡述自身對專業的執著與努力，強調學習是爲了自己而不是別人，一旦下定決心就要勇往直前，才能獲得成功人生。在成就自己的同時，也不能忘了要關懷他人，身爲社會的一份子，必須抱持著隨時對社會回饋的心態，擴大心的視野，培養更正面的生活態度；而本校企管系李南賢教授則是透過帶領學生服務浩然敬老院，透過社會學習親身參與，培養大學生全人教育觀。

服務學習企管系

【文 / 李文瑜】社會學習親身參與，大學生體會施比受更有福。中國文化大學企管系李南賢教授於4月30日「社會責任與服務學習」課程裡，帶領近60位學生透過服務學習的親身參與北投市立浩然敬老院的服務學習，讓學生感受身體力行的社會責任觀念。李南賢教授說，現今很多大企業家賺到錢後就會捐獻給需要的慈善機關；年青人雖無恒產，但有好體力，透過參與養老院的服務清洗工作，啓動大學生新思維的服務學習觀。

企管系李南賢教授致力推廣社會服務學習，落實生活積極面，日前率領近60位的學生前往北投市立浩然敬老院參與服務學習，學生們透過清掃與潔淨整體環境裡，找到揮汗的快樂；不少學生則拉著老人的手，彷彿照顧自己家人一般的親近，與他們聊天說話，增加生活裡的快樂。

李南賢教授同時獲台北市立浩然敬老院感謝狀，由浩然養老院陳志章院長親自頒發。感謝狀中提到，「李南賢教授帶領優秀學生蒞臨本院，捐贈福利服務金，並協助院內公共衛生清潔，嘉惠邁齡，特頒此狀，以資謝忱。」

李南賢教授說，在課堂積極推廣的社會服務觀念，首先就是要教育青年人打從心裡願意做社會服務學習課。他提到，人要心存感恩、有側隱心、更要有助人爲快樂之本的樂觀積極態度，在老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼的胸襟裡，體會助人的真實服務快樂。這趟實務服務學習行，讓大學生感受到助人快樂之本，爲自己的青春服務紀行寫

下璀璨一頁。
自願服務的世界潮流趨勢及面對全球化的未來，教育不再僅僅單純強調專業素養的養成培育，李南賢教授希望創造全人教育的觀念，融入在學日常生活之中，藉全面的生活學習，學習服務別人，而不是被人服務，從校園走入社會，善盡社會與公民責任。

李南賢教授說，一個人必須要有崇高的性情，才有光明的豪氣，率真的生活，大學生榜樣的學習態度，就是要對生活認真，對自己學習交待，才是一個大學生的好表率。因此，教育部推動的社會服務學習課程相當具有意義，對教育大學生而言是一場美麗的學習之旅。

李南賢教授說，自從開設有「社會責任與服務學習」課程後，學生重新開始思考學習的意義、生活的態度，這是一個很好的改變，不再渾噩過生活，學習從內心裡存有社會回饋的態度，隨時爲社會盡一分心力，放大社會新視野，才是一個率真熱心的大學新青年。



與老人聊天、陪伴老人打掃、整理養老院環境



李南賢教授獲頒感謝狀



知名舞團藝術總監許芳宜 不怕我和世界不一樣 鼓勵同學打敗心中的恐懼大蛇

【文 / 葉子豪】本校通識科目中，於5月10日(一)下午1時至3時，在曉峰紀念館2樓國際會議廳，舉辦專題講座－「不怕我和世界不一樣」，特邀請國家文藝獎舞蹈類最年輕的得主許芳宜小姐蒞臨分享她的奮鬥歷程。許芳宜說，每個人心裡都有一條蛇，只不過看你敢不敢讓他跑出來，面對它、戰勝它才有可能完成自己的理想。

現任「拉芳・LAFA」舞團藝術總監的許芳宜，曾加入Elisa Monte舞團、瑪莎葛蘭姆舞團、雲門舞集等舞團，更擔任過知名現代舞團「瑪莎・葛蘭姆舞團」的首席舞者，豐富的人生歷練讓她在2005年獲頒總統贈「五等景星勳章」，並登上美國《舞蹈雜誌》元月號封面，更於2007年更獲頒國家文藝獎，成爲舞蹈類最年輕的得主，顯示出非凡成就。

許芳宜表示，從小父母親就灌輸一個觀念，就是只有念書人生才會成功這個想法，但直到小學四年級接觸舞蹈時，才尋找



國家文藝獎舞蹈類得主許芳宜小姐（左）蒞臨分享她的奮鬥歷程

取的經驗爲例，許芳宜說，每個人心中都有一條蛇，它會讓你產生恐懼並把你困在自己所畫下的框框內，但是當然勇敢的衝破框框向前奔跑時，就有機會得到和別人不同未來。

最後許芳宜勉勵同學，人生都有一個轉戾點，同學們應當要勇於挑戰不同領域的新事物，才能開創人生舞台的新高峰。

中央警察大學侯友宜校長 暢談 由從警歷程看大學生應具備的觀念與能力

【文 / 劉俊楷】工學院工程論壇講座，於5月12日下午3時在大恩101階梯教室，特邀現任警大校長侯友宜先生，和華岡同學暢談分享「由從警歷程看大學生應具備的觀念與能力」。講座反應熱烈現場座無虛席，更有同學索性席地而坐，侯先生的幽默風趣獲得滿堂喝采，過程當中所分享的小故事，愈來愈有辦法開創出自己的舞台。

許芳宜提到，很多事情雖然會讓人覺得丟臉，但是不做就不會進步，就以開口說英文爲例，越害怕講英文，越不能得到想要的東西，而舞蹈也是一樣，當你開始害怕嘗試時，聚光燈的焦點就會從你身上慢慢地離開。

以當年參選舞團甄試沒有成功錄取的經驗爲例，許芳宜說，每個人心中都有一條蛇，它會讓你產生恐懼並把你困在自己所畫下的框框內，但是當然勇敢的衝破框框向前奔跑時，就有機會得到和別人不同的未來。

最後許芳宜勉勵同學，人生都有一個轉戾點，同學們應當要勇於挑戰不同領域的新事物，才能開創人生舞台的新高峰。



在從事長達二十多年的刑事偵查工作後，爲自己這一段心路歷程所下的定義。辦案除了專業的判斷與法理的原則之外，他希望多加入一點人性的空間。

侯先生強調，一個人最需要的態度就是理性的科學方式思考，但是還要不忘法理人情。理性的理論基礎固然重要，但是人心、人性的諸多變化卻是不能以常理去臆度揣摩的。不管是在自己在辦案，還是人與人生活上的交流，都要適時兼顧其他的層面，不要把人與情都給做絕了，因爲那些理論條文是死的，但是在這些過程裡頭，還是可以稍有彈性，所以才會需要有拿捏分寸能力。

侯先生說，刑事辦案講求的是時效性的查察以及要掌握重要的證據，對於現今大學生的學習態度與觀念，也該要有這種方式。對任何人已經下定決心要做的事情，就該要有破釜沉舟的「認知」，調整好自己的心態，充分準備安排好妥當的時間、計劃表，然後便心無旁騖專心致志，這才是勝利人生的關鍵。

學生諮詢中心【心理診所】 魏瑋柔輔導老師

誰是我的白馬王子？

輔導老師您好：

最近我遇到二個不錯的男生，他們都表示很希望能夠跟我交往，可是我不知道該選誰當我的男朋友？他們都各有優點但各有缺點，一個溫柔體貼、幽默風趣卻有些花心；一個又高又帥，是籃球社社長卻很忙沒時間陪我。而這兩個人相處的感覺其實都是讓我感到愉快的。朋友說選擇事情、上進的人比較好，但是我覺得興趣相投、能夠相互關懷也很重要。誰才是值得深入交往的伴侶呢？

By 困惑的小美

親愛的小美：

聽起來這兩位男性朋友你都很欣賞，要在他們兩人之中選擇一個而捨棄另一個一定會覺得可惜或遺憾，或許心裡面會期待如果可以魚與熊掌兼得就好了。爲了找到一個與你最相契合的男朋友，你可能已經詢問過身邊許多親朋好友的意見了，但是卻感到無所適從，想必你一定讓你很苦惱。

要做任何的選擇或是決定之前，知道自己内心最真實的渴望是很重要的，例如：知道自己是什麼樣的人、需要什麼、還有哪些對於自己是重要、不可或缺的；或者若是少了會有所遺憾。接下來，才可以知道我們能夠做些什麼以達到我們的目標、滿足我們的需求。別人喜歡的男朋友不一定會是你喜歡的，而要接受別人的意見到什麼樣的程度，則可以視我們多重視他們而定。以下向你介紹一種協助你做評估的方法：抉擇平衡表：

1.畫出一個抉擇平衡表單：(如下圖)	
考慮項目	加權
考課項目	男友1 男友2 ×1~5倍 正或負或負 1~10分 1~10分
溫柔體貼	2 7×2=14 -3×2=-6
興趣、嗜好相投	1 -1×1=-1 5×1=5
聰明才智	
專情	
.....	
合計	

2.於考慮項目中列出你所重視的男友條件，例如：個性、能力、興趣、家人同意程度...等等。

3.視男友的優勢與劣勢情況打分數，可能有加、扣不分等的情形出現。分別以正或負1~10分給一個原始得分。

4.依照你對每個條件的重視程度設定加權計分的比重，可以1~5設定倍數。

例如：假使你覺得溫柔體貼重要程度應設定爲2倍，若溫柔體貼的原始分數爲7分，則將原始分數7分乘以2倍之後，溫柔體貼的得分應爲14分。

5.將所有的分數加總。

一般來說，我們會將得分比較高的作爲我們最後的選擇，理所當然覺得比較高分是比較好的，我們比較喜歡的，不過其實這只是評分法的效果面。因爲，如果你對結果很滿意，則表示你很清楚自己的需求與喜好；但如果你對結果感到驚訝時，反而可以利用這個機會思考這個結果和你真實的渴望到底有怎麼樣的落差？因爲這樣的落差可能是來自於你所列的條件不是你自己真正在乎的，而是家人或朋友等其他人的意見。因此，注意你感到驚訝的部分，反而可以讓你多去思考與觀察自己真正期待的男友是什麼模樣。

基本上，要找到一個十全十美、能夠完全地照顧我們、符合我們所有需求的伴侶會是困難的。因爲沒有人能夠時時刻刻注意另一個人，也沒有人必須完全仰賴另一個人方可存活。除了期待遇到美好的另一伴，來讓自己後半輩子有所依靠之外，我們也應學習適時充實自我、適當地保有自我的獨立性與完整性，使自己能夠在必要時刻支持自己。祝福你能夠幸福、快樂。

~有任何心理困擾或需求，歡迎前來學生諮詢中心~
電話預約:(02)2861-0511 轉 12611 或 12612
親自預約:直接前往大孝館2樓
學生諮詢中心安排會談時間